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Es sind 5 Fragen sowie 12 kurze Liickentexte zu heantworten, Sie haben daflir 60 Minuten
Zeit, ghnnen Sie sich also jeweils ca. 9 min fiir jede Frage und die restlichen 15 Minuten fir

die Lickentexte.

Es sind keine Hilfsmittel zugelassen.

1. ,Personal ist ein motiviertes Individuum®, Erldutern Sie, was unter dieser Aussage im modernen

Personalmanagement verstanden wird!



2. Worauf beziehen sich die personalwirtschaftlichen Ziele und wie sind sie gegliedert?

............................................................................................................................................................................



3. Was verstehen Sie unter der Transferliticke des Wissens im Rahmen der betrieblichen

Weiterbildung?

Erginzen Sie dazu folgende Skizze, kennzeichnen Sie den Bereich der Transferliicke und
erldutern Sie die Bereiche A und B!
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Bereich A



4. Was verstehen Sie unter der Halbwertzeit des Wissens und ordnen Sie folgende
Wissensarten nach ihrer Halbwertzeit:

a) Technologiewissen
b} Schulwissen,

c) EDV-Fachwissen,

d)} Berufliches Wissen
e) Hochschulwissen!

Reihenfolge der Halbwertzeit:

Welche Bedeutung hat dies fiir das Personalwesen?

.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................



5. Welche Arten der Kiindigung kénnen unterschieden werden? Kennzeichnen Sie diese kurz!

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................



Satzerganzungsaufgaben

1.Es existieren baim Aufbau von Unternehmen verschiedene standardisierte
- -Drganisationsformen:

e I e e ri e e SYSTEME,

iR e rrerrcrieresnrsernnrnee e OFgANTSALION UNA di€ ciciiirieisniaene organisation

2.Lernen ist nach psychologischer Definition wiosic s meo

cermtsars st sntanses e s ennsns s AN AEIUNE.

3.Eine S5tele ISt dif vrieriins y cmessreren s s EINQEIE 1N ginem
Unternehmen.

Sie ist grundsdtzlich v womminsna angelegt.

Definiert wird eine Stelle als ZusammenfassUNg VON .o sss s essssn s, 1€
im Rahmen der Aufgabenanalyse und - synthese gebildet wird.

4.Die Nachteile der Linienorganisation:
Alle Stellen im Hierarchieablauf werden in ginen iNZIgen ..
eingegliedert. Dadurch erhalt jeder Stelleninhaber von nur einer INSTanZz v ininvnninn

Selbst bei der Weitergabe von Informationen ist der Dienstweg strikt einzuhaiten. Somit ist
das System wegen der unflexiblen, langen Befehlswege, der Belastung der

Zwischeninstanzen und der Gefahr der Informationsfilterung cvvd v,
fir GroRhetriebe geeignet.



5.2u den externen Einflussfaktoren auf den Personalbedarf zihlen:

Y S — e e T e e ST “Fortschritt-

veof everenren i f i e YETANDEIUNEEN

Sowie Verdnderungen am .. ocenennveeg INOBT i e v , und

..verdnderungen

6.Initiierte Personalverdanderungen kdnnen sein:

von Mitarbeitern.

von Mitarbeitern nach ihrer Ausbildung .

7. Anhand folgender Kriterien wird bastimmt, ob es sich um eine menschengerechte
Arbeitsgestaltung handelt:

UM ORI der Arbeit (untersucht die kurzzeitige ...cccoocevvicinm s )
2o s dBT Arbeit ( untersucht die fangfristige .......... ............................. ]

K SV PO UUDUUP RN der Arbeit (UNTErsUCht dig .o e e )

Ao et e e e durch die Arbeit (Betrifft Qi@ et se e s reeeins der
Arbeit)

8.Welche Hauptfunktionen werden der guantitativen Personaleinsatzplanung existieren?

1. rvcnsenaesie s eresn s ...funktion {Uberstunden und Sonderschichten sollen
durch Heranz;ehen von Arbeltskraften aus anderen Stellen mit geringerer

Arbeltsauslastung .............................................. werden},



Aushilfskrafte, Springer, Personalreserve . v cnn)

B s srsaresssars s ses srrsen e fURKEON (Einteflung zu Sonderschichten und

Uberstunden bei unregetméaRigen, KUrzfristigen ... belastungen)

9. EINE i, ist eine eiNSEItiBE, wu i imen s wsresssesissnssnsnnnnes. EFKIETUNE
einer der beiden Vertragsparteien des Arbeitsvertrags, durch die das Arbeitsverhaltnis fir

die Zukunft aufgeldst werden soll.

10. Auf der untersten Stufe der ... pyramide von Maslow finden sich

Bedrfnisse NACh . visecemnssesresenes UM arvvieneecivserines vensseseenens U D evaecsnnns

11.Arbeitnehmer ist nicht jeder, der im Rahmen eines Arbeitsverhéltnisses Arbeit
fiir andere leistet. Entscheidend ist, ob die Arbeit im Dienst eines anderen in einem

.. und

ML 1 reeerernsereserenssrseresssemmeremmseressvesnessssssmsensemnennennsenens 15t UNA Nicht selbstandig geleistet wird.

12 gehalt = ... gehalt MINUS ~ ..o
/Kirchensteuer TYVUITIUS " oovitierars e sns enansessns ms s vmsas e eee e cenent retsesnens

ITHTILIS — voevreeeer cerenecenrsvrneassan e sr es sasencamscecnis s bimis TTHITES™ trevvtereernrersseesvasransecesses con e ssrans vossrnses sacoeranss
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